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le; vkSj dk;Z (Time & Work) 

1. {kerk & fdlh O;fDr }kjk bdkbZ le; esa fd;k x;k dk;Z {kerk dgykrk gS A 

2. ;fn dksbZ O;fDr fdlh dk;Z dks 𝑥 fnuksa esa iwjk djrk gSa  rks ,d fnu esa og dk;Z dk 
1

𝑥
 Hkkx 

dj ldsxk A 

           {kerk=
1

𝑥
 Hkkx@fnu 

3. ;fn fdlh O;fDr dh {kerk vf/kd gS rks og de fnuksa esa rFkk ;fn {kerk de gS rks vf/kd 

fnuksa esa dk;Z iw.kZ djsxk A 

4. ;fn feydj dk;Z djus esa yxk le; fn;k gqvk gks rks fdlh ,d O;fDr dks dk;Z iwjk djus esa 

yxk le; = 
fnuks sa dk x.q kuQy

fnuks a dk vra j

  

5. ;fn dk;Z lekfIr ls igys dksbZ O;fDr dk;Z NksM+dj pyk tkrk gS rks dk;Z iw.kZ gksus esa yxk 

le; 
(x m)y

x y




  

tgk¡ x  = lekfIr ls igys dk;Z NksM+rk gks og O;fDr dk le;  

        m = ftruk fnu igys dk;Z NksM+rk gS A 

        y  = tks ‘kq: ls var rd dk;Z djrk gS og O;fDr dk le;   

6. n{krk & dk;Z djus dh nj dh rqyuk fd;k tk, rks og n{krk dgykrh gS A 

n{krk fnuksa dh la[;k O;qRØekuqikrh gksrh gS A 

n{krk (E) =
1

 fnuk sa dh la[;k
 

7. ;fn fdlh dk;Z dks laiUu djus esa yxs O;fDr dh la[;k 𝑥 ∶  𝑦 esa cny tk;s rks dk;Z dks iwjk 

djus esa yxk le; 𝑦 ∶  𝑥 ds vuqikr esa cny tk,xk A 

8. A fdlh dk;Z dks 𝑥  fnuksa esa iwjk djrk gS rFkk B mlh dk;Z dks 𝑦 fnuksa esa iwjk dj ldrk gS rks 

nksuksa feydj iw.kZ djasxs A 

le;  


xy

x y
 

9. ;fn A, B o C rhu O;fDr x, y o z fnuksa esa iw.kZ djrs gSa rks]  

le; 
xyz

xy yz xz


 
  

 

 

 

 

 



 

 
 

gy lfgr mnkgj.k 
 

tc nks ;k rhu O;fDr feydj dk;Z djsa 
 

mnk-1 A ,d dke dks 6 fnuksa esa rFkk B mlh dke dks  9 fnuksa esa dj ldrk gSa A nksuksa feydj ml 

dke dks fdrus fnuksa esa iwjk djsaxs ? 

(a) 7.5 fnu (b) 5.4 fnu  (c) 3.6 fnu  (d) 3 fnu  

mÙkj  (c) 

gy      A dk ,d fnu dk dk;Z  = 3 ;wfuV 

            B dk ,d fnu dk dk;Z  = 2 ;wfuV  

            A + B nksuksa iwjs dke dks [kRe djrs gSa A 

𝑇.𝑊

𝑒𝑓𝑓 𝑜𝑓 𝐴+𝐵
=

18

(3+2)
= 3.6  fnu  

 

dk;Z {kerk     fnu 

 

 

3 A 6

2 B 9
 

 dqy dk;Z (LCM) = 18 

(A + B) iwjk djsaxs = 
18

3.6
5

 fnu   

 

mnk-2    A vkSj B ,d dke dks 72 fnuksa esa dj ldrs gSa A B vkSj C bl dke dks 120 fnuksa esa dj 

ldrs gSa rFkk C  vkSj A mlh dke dks 90 fnuksa esa dj ldrs gSa] rks rhuksa feydj bl dke dks 

fdrus fnuksa esa djsaxsa ? 

(a) 80 fnu  (b) 100 fnu  (c) 60 fnu  (d) 150 fnu 

mÙkj (c) 

gy                          le; dk;Z 

                           360 
             

                      

              ;wfuV@fnu →                 5         +3         + 4 =12 

                             72      120        90 

            dk;Z djus okyk →        (A+B)   (B+C)      (C+A) 

dk;Z djus okyk (A +B + C)  izfrfnu =  6 ;wfuV@fnu 

fy;k x;k dqy le; (A + B + C) =
360

6
= 60 fnu   

 

 



 

 
 

 
A B 72

B C 120

C A 90

  

  

  

{kerk le;

5

3

4

       

 dqy dk;Z ¼y- l- i-½ = 360 

 
12 2(A B C)

6 A B C

  

  
  

 (A + B + C)  }kjk dqy dk;Z djus esa yxk le; =
360

60
 = 60 fnu 

 

mnk-3   A fdlh dk;Z dk 
1

2
 Hkkx 5 fnuksa esa dj ldrk gS] B mlh dk;Z dk 

3

5
 Hkkx 9 fnuksa esa dj 

ldrk gS] C mlh dke dk 
2

3
 Hkkx 8 fnuksa esa dj ldrk gS] rhuksa feydj ml dke dks fdrus 

fnuksa iwjk djsaxs ? 

 (a) 3 fnu                       (b) 5 fnu  (c) 4
1

2
  fnu                  (d) 4 fnu  

mÙkj (d) 

gy     𝐴 
1

2
 dk;Z dks 5 fnuksa esa djrk gSa] 

 A 1 bdkbZ dk;Z [kRe djrk gSa rks  
5×2

1
= 10 fnu 

 bl izdkj B 1 bdkbZ dk;Z [kRe djrk gS rks 
9×5

3
= 15 fnu 

 C 1 bdkbZ dk;Z [kRe djrk gS rks = 8 ×
3

2
= 12 fnu 

 

A 10

B 15

C 12

15 (A B C)

 

 

 

  

{kerk le;

6

4

5

 

 dqy dk;Z (LCM) = 60 

 Rkhuksa feydj dk;Z iw.kZ djsaxs  
60

15
 = 4 fnu   

 

‘krZ ij vk/kkfjr 

mnk-1 A vdsyk ,d dk;Z dks 20 fnu esa lekIr dj ldrk gSa tcfd B vdsyk bl dk;Z dks 25 fnu esa 

lekIr dj ldrk gSa] nksuksa feydj 5 fnu dk;Z djrs gSa] fQj B dke NksM+dj pyk tkrk gS] ‘ks”k 

dk;Z dks A vdsyk fdrus fnu esa dj ik,xk ? 

gy  (A + B) dk 5 fnu dk dk;Z 5 (
1

20
+

1

25
) =

9

20
 

 ‘ks”k dk;Z = (1 −
9

20
) =

11

20
 

 
1

20
 dk;Z dks djus esa A ysrk gSa = 1 fnu 

 
11

20
 dk;Z dks djus esa A ysrk gSa = (20 ×

11

20
) fnu = 11 fnu 

 vr% ‘ks”k dk;Z dks A vdsyk 11 fnu esa dj ysxk A 



 

 
 

 5 A 20

4 B 25

 

 

{kerk le;

 

 dqy dk;Z = 100 

 (A + B) }kjk 5 fnu esa fd;k x;k dk; Z = (5 + 4)= 5 = 45 ;wfuV 

 ‘ks”k dk;Z = 100 – 45 = 55 ;wfuV 

 B ds tkus ds ckn A dks dk;Z iw.kZ djus esa yxus okyk le; =  
55

5
 = 11 fnu  

mnk-2  A, B vkSj C fdlh dke dks dze’k% 20] 30 ,oa 45 fnu esa vyx&vyx lekIr dj ldrk gSa A rhuksa 

feydj dke izkjEHk djrk gS vkSj dke lekfIr ls ikWap fnu igys B rFkk dke izkjEHk gksus ds ikWap 

fnu ckn A dke NksM+dj pyk tkrk gS rks iwjk dke fdrus fnuksa esa lekIr gks tk;sxk ? 

gy  iwjk dke 𝑥 fnu esa lekIr gksrk gSa] 

 𝐵 = 𝑥 − 5  𝐶 = 𝑥 fnu 

 A = 5 

 
5 x 5 x

1
20 30 45


    

 
45 6x 30 4x

1
180

  
  

 10x 15 180   

 
180 15 165 1

x 16
10 10 2


    fnu 

 

 9    ← A    →    20 

6    ← B    →    30 

 4    ← C    →    45 
 LCM = 180 

      
 (A + B + C) dk 5 fnuksa dk dk;Z = 19 × 5 = 95 

 C  dk vafre 5  fnuksa dk dk;Z = 4 × 5 = 20 
 ‘ks”k dk;Z = 180 – (95 + 20) =  65 ;wfuV 

 (B + C) }kjk fy;k x;k le; = 
65

6.5
10

  

 dqy le;  = 5 + 5 + 
1

16
2
 fnu   

  

tc dke dks ckjhckjh iwjk fd;k tk, 
mnk-1   A rFkk B ,d dke dks dze’k% 7 fnu rFkk 8 fnu esa iwjk dj ldrs gS] ;fn nksuksa ,d fnu NksM+dj 

,d fnu dk;Z djsa rFkk A dk;Z dks vkjEHk djs] rks lkjk dk;Z fdrus fnu esa lekIr gksxk ? 

gy  A rFkk B dk 2 fnu dk dk;Z = (
1

7
+

1

8
) =

15

56
 



 

 
 

A rFkk B dk 6 fnu dk dk;Z = (
15

56
×

1

2
× 6) =

45

56
 

‘ks”k dk;Z = (
11

56
−

1

7
) =

3

36
. vc] B dh ckjh gS] 

1

8
 dk;Z B djrk gS = 1 fnu esa] 

3

56
 dk;Z B djsxk = (

3

56
× 8) fnu esa =

3

7
 fnu esa] 

dk;Z lekIr gksus esa yxk le;  

= (6 + 1 +
3

7
) fnu = 7

3

7
 fnu 

mnk-2 A] B vkSj C ,d dk;Z dks Øe'k% 20] 30 vkSj 60 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA ;fn çR;sd rhljs fnu B 

vkSj C mldh lgk;rk djrs gSa rks A fdrus fnuksa esa dke dj ldrk gS? 

(a) 12 days  (b) 15 days  (c) 16 days   (d) 18 days 

gy  A का 2 दिन ों का कार्य= (
1

20
× 2) =

1

10
 

(A + B + C)’ द्वारा 1 दिन में दकर्ा गर्ा कार्य  = (
1

20
+

1

30
+

1

60
) =

6

60
=

1

10
 

3 दिन ों में दकर्ा गर्ा कार्य = (
1

10
+

1

10
) =

1

5
 

अब, 
1

5
 कार्य 3 दिन ों में दकर्ा जाता हैं  

∴ पूरा काम ह ने में लगने वाला समर्  (3 × 5) = 15 𝑑𝑎𝑦𝑠 

 3    ← A    →  20 

 2    ← B    →  30 

 1    ← C    →  60 

 Lcm = 60 

 
rhu fnuksa esa gksus okyk dk;Z = (3 + 3 + 6) = 12 ;wfuV  

vr%   

 

iq:”k] L=h o cPpksa ij vk/kkfjr iz’u 
mnk-1 ;fn izfr fnu 13 ?kaVs dke djus okys 40 iq:”k 20 fnuksa esa ,d dke iwjk dj ldrs gaS] rks izfrfnu 

fdrus ?kaVs esa 26 vkneh dke dks 25 fnu esa iwjk dj ldrs gSa ?  

(a) 12 ?kaVs  (b) 14 ?kaVs  (c) 16 ?kaVs  (d) 18 ?kaVs 

gy  fn;k gqvk 

fnu esa 13 ?kaVs dke djus okys 40 iq:”k 20 fnuksa esa dke iwjk dj ldrs gSa]  

(𝑀1 × 𝐷1 × 𝐻1)/𝑊1 = (𝑀2 × 𝐷2 × 𝐻2)/𝑊2 

(40 × 20 × 13) = (26 × 25 × 𝐻2) 



 

 
 

 𝐻2 = (40 × 20 × 13)/(26 × 25) 

 𝐻2 = 16 ?kaVs 

 ∴ vko’;d le; 16 ?kaVs gSa A 
 

mnk-2 20 efgyk,Wa ,d dk;Z dks ianzg fnuksa esa iwjk dj ldrh gSa A 16 iq:”k mlh dk;Z dks 16 fnuksa esa iwjk 

dj ldrs gSa A iq:”k vkSj ,d efgyk dh ;ksX;rk dk vuqikr D;k gSa ? 

 (a) 43:74  (b) 46 : 39  (c) 75 : 64   (d) 10 : 71  

(d) buesa ls dksbZ ugha 

mÙkj (c) 

gy   20 efgyk,¡ 15 fnuksa esa dk;Z iwjk dj ldrh gSa]  

 16 iq:”k 16 fnu esa dk;Z iwjk dj ldrs gSa] 

 x.kuk  

 (20 x 15) efgyk,¡ 1 fnu esa dk;Z iwjk dj ldrh gSa]  

  ,d efgyk dk ,d fnu dk dk;Z = 1/300 
 (16 x 16) iq:”k 1 fnu esa dk;Z iwjk dj ldrs gSa] 

  ,d iq:”k dk ,d fnu dk dk;Z = 1/256 

  vHkh”V vuqikr = (1/256) : (1/300) 

  vHkh”V vuqikr  = 300 : 256 = 75 : 64 

 ∴ iq:”k vkSj efgyk dh {kerk ds chp dk vuqikr 75 % 64 gSa A 

1800
2

3
  

 

  

 

 

20 w × 15 = 16 m × 16 

m 20 15

w 16 16





  

m : w = 75 : 64         
 

 

mnk-3 dqN c<+bZ us 9 fnuksa esa dke djus dk oknk fd;k ysfdu muesa ls 5 vuqifLFkr Fks vkSj 'ks"k 

iq#"kksa us 12 fnuksa esa dke fd;kA c<+bZ dh ewy la[;k Fkh A 

 (a) 24   (b) 20   (c) 16   (d) 18 

gy  माना बढइर्  की कुल सोंख्या =  𝑥. 

𝑀1𝐷1 = 𝑀2𝐷2 

 × 9 = (𝑥 − 5) × 12 

9𝑥 = 12𝑥 − 60 

3𝑥 = 60 => 𝑥 = 20 
 

 

 

 

20  w ¼efgyk,¡½   1    15 

16 m ¼iq#”k½          1      16   

20 w  1           15 

16m       1          16   



 

 
 

dk;Z {kerk ij vk/kkfjr iz’u 

mnk-1   A, B dh rqyuk esa 25% vf/kd dq’ky gS] vkSj B ,d dk;Z dks iwjk djus ds fy, A ls 6 fnu vf/kd 

ysrk gSa A B mlh dk;Z dks iwjk djus esa fdrus fnu ysxk ? 

(a) 30 fnu (b) 20 fnu  (c) 24 fnu  (d) 28 fnu 

mÙkj (a) 

gy A vkSj B dh {kerk dk vuqikr = 125 : 100  

 A vkSj B }kjk fy;s x;s le; dk vuqikr = 100 : 125 

 ekuk fd ,d dk;Z iwjk djus esa A dks 100 x fnu yxrs gaS] vkSj B dks 125 x fnu yxrs gSa A 

 B }kjk fy, x, fnu & A }kjk fy, x, fnu = 6 

 125x – 100x = 6 

 25x =6 

 X= 6/25 

 A }kjk fy, x, fnu = 100x 

 100 x 6/25 

 4 x 6 

 24 

 vkSj] B }kjk fy, x, fnu  = 125x 

 125 x 6/25 

 5x6 

 30 

∴ mlh dk;Z dks iwjk djus esa B dks 30 fnu yxsaxs A 
   

  A B 

 dq'kyrk 125 100 

 vuqikr  5 4 

 fnuksa dk vuqikr  4 5 
  

    vUrj = 1 = 6 (B }kjk fy;k x;k vf/kd le;) 

 vr% B  dk;Z iwjk djus esa le; ysxk = 6 × 5 = 30 days.  

    

mnk-2    A vkSj B fdlh dke dks feydj 5 fnu esa djrs gSa] vxj A viuh {kerk ls 2 xquk vkSj B viuh 

{kerk ls 
1

3
 xquk dke djs rks dke 3 fnu esa [kRe gksrk gSa rks crkvksa A vdsyk ml dke dks fdrus 

fnu esa djsxk A 

gy  (𝐴 + 𝐵) × 5 = (2𝐴 +
𝐵

3
) × 3 



 

 
 

5𝐴 + 5𝐵 = 6𝐴 + 𝐵 

𝐴 = 4𝐵 

𝐴

𝐵
=

4

1
 

 (A + B) {kerk = 4+1 = 5 vkSj nksuksa 5 fnu esa dke iwjk djrs gS] 

 ∴ dqy dke = 5 × 5 = 25 ;wfuV 

 A vdsyk =  
25

4
= 6

1

4
 fnu Ans. 

 

 

 

 

 



 

 

pØo`f) C;kt (Compound Interest) 

 tc m/kkj fy, x, ¼ewy/ku½ ds vykok cdk;k C;kt ij Hkh C;kt fn;k tk;s rks ;g C;kt pdzo`f) 

C;kt dgykrk gSa A 

feJ/ku   (𝐴) = 𝑃 (1 +
𝑅

100
)

𝑇

 

 

                 𝑇 = le; 

       𝑅 = nj 

                𝑃 = ewy/ku 

 

 𝐶. 𝐼. = 𝑃 [(1 +
𝑅

100
)

𝑇

− 1] 

 

       𝐶. 𝐼. = 𝑃 (1 +
𝑅

100
)

𝑇
− 𝑃 

        𝐶. 𝐼 = 𝐴 − 𝑃  

 C;kt okf”kZd ns; gksus ij 1 o”kZ dk lk/kkj.k C;kt o pdzo`f) C;kt cjkcj gksrk gSa A 
 

Tree Method ls pØo`f) C;kt Kkr djuk 

 

izFke o”kZ dk C;kt  = A 

f}rh; o”kZ dk C;kt = A o A ij yxus okyk C;kt B  

        vr% C;kt = A + B 

vr% 4 o”kksZa dk pØo`f) C;kt = 4A + 6B + 4C + D 

 bl fu;e ls fdrus Hkh o”kksZ a ds fy, pØo`f) C;kt dh x.kuk dj ldrs gS A 

;fn varj fudkyuk gks rks tSls  

f}rh; o”kZ o r`rh; o”kZ ds C;ktksa dk varj = (A + 2B + C) – (A + B)  

                                                                               = (B + C) 



 

 

mnk-1   tc 1000 #- dks 5% ds pØo`f) C;kt dh nj ls tek fd;k tkrk gS rks 3 o"kZ ds ckn feJèku 

¼amount½ Kkr djsa \   

gy  ewy/ku ¾ 1000     nj ¾ 5%        le; ¾ 3 o”kZ  

 feJ/ku ¾ ewy/ku 1
 
 

 

¼le;½

nj

100
 

   ¾ 1000  1
 
 

 

¼3½

5

100
 

   ¾ 1000 
 
 
 

¼3½

105

100
 

   ¾ 1000 x 
21 21 21

20 20 20
   

   ¾ 
9261

8
 

   ¾ 1157.625  #- 

  

  

mnk-2   3 o"kZ ds fy, 250000 #i;s dh jkf'k tek dh tkrh gS] tks igys] nwljs vkSj rhljs o"kZ ds fy, 

Øe'k% 4%] 5% vkSj 6% lkykuk gksrh gS A rhu o"kZ ds var esa jkf'k D;k gksxh \  

gy  lw= &  A = P [1 + (R/100)] T 

 igys o"kZ ds fy,  

  A1 = 250000  [1 + (4/100)] 

Trick  

Tree method ds }kjk 

 

        Dqy C;kt ¾ 50 + 50 + 50 + 2.5 + 2.5 + 2.5 + 0.125 = 157.625 

        feJ/ku   ¾ 1000 + 157.625 

       ¾ 1157.625 #- 



 

 

  A1 = 260000  

 nwljs o"kZ ds fy,  

 P = A1 

 A2 = 260000  [1 + (5/100)] 

  A2 = 273000  

 rhljs o"kZ ds fy,] 

 P = A2 

 A3 = 273000  [1 + (6/100)] 

  A3 = 289380 #- 

  
 

mnk-3  fdl pØo`f) C;kt dh nj ls 80000 #- 2 o"kksZa esa 88]200 #- gks tk,¡xs] ;fn C;kt dh 

x.kuk o"kZ esa ,d ckj gksrh gks \ 

gy  ç'ukuqlkj& 

2

80000 1 88200
100

R 
  

 
 

2 2
88,200 441 21

1
100 80,000 400 20

R   
      

   
 



 

 

21
1

100 20

5%

R

R

 



 

Trick  

1
100

2
88200

1
100 80000

2
441

1
100 400

1
2441 21

1
100 400 20

21
1 100

20

5%

T
R

R

R

R

R

R

 

 

 

  

  



  
       

   
   
   

   
   
   

   
   
   

 
 
 

A2

A1

 

 

 pØo`f) C;kt rhu izdkj ls la;ksftr gksrk gS& 

    

la;kstu dk çdkj nj le; 

okf”kZd R % T  

v)Zokf”kZd R/2 % T × 2 

frekgh/ =Sekfld R/4 % T × 4 
 

mnk-4  fdrus le; esa 390625 #- 456976 #- esa cny tk,xk] ;fn pØo`f) C;kt dh nj 4% 

çfr o"kZ gS \ 

gy  1
100

T
R

P A
 

  
 

 

4
390625 1 456976

100

T
 

  
 

 

4

1 456976
1

25 390625

26 26

25 25

T

T

 
  

 

   
   

   

 

 T = 4  vr% vHkh"V le; ¾ 4 o"kZ 

 ;fn izR;sd o”kZ ds fy, C;kt dh nj fHkUu&fHkUu gks & 



 

 

        
   

      
   

1 2 3R R R
A P 1 1 1 ....

100 100 100
 

mnk-5    ;fn 5000 #i, 4% okf"kZd pØo`f) C;kt ij fn, tk,¡ rks 
1

1
2
 o"kZ ckn okf"kZd vkSj v)Zokf"kZd 

vkèkkj ij C;kt dh x.kuk djus ij mudk vUrj fdruk gksxk ? 
gy  tc C;kt okf"kZd pqdkrk gS rks & 

 
1

4%, 1
2

R T   o"kZ 

P = 5000 #. 

1
4 4 1

5000 1 1
100 100 2

A
   

      
   

 

 
26 51

5000 5304
25 50

     

 vr: , C.I. = 5304 - 5000 = 304 

 vc tcfd C;kt Nekgh pqdkrk gS] rks & 

 
4

2%
2

R    

 
3

2 3
2

T     o"kZ 

            3 o”kksZa ds fy, =  2 33R . 3R . R  

     = 6.1208 % 

  P = 5000 रु. 

              C.I. = 5000  6.1208% 
5000 61208

306.04
100 10000


 


 

  vUrj = 5306.04 - 3045 = 2.04 #. 



 

 

Trick 

 ;fn nks feJ/ku fn;s x;s gks rc Rate(दर) fudkyuk  

           


 

  
 

2 1
2

1

T T
A 100 R

A 100
 

 
 

mnk-6 dksbZ /ku fuf’pr nj ls 4 o”kZ esa C. I. ds varxZr 5120 #- gks tkrk gS tcfd 6 o”kZ esa og 

jkf’k 6480 #- gks tkrh gS rks C;kt dh nj Kkr djsa ? 

gy  


 

  
 

2 1
2

1

T T
A 100 R

A 100
 

     


 

  
 

6 4
6480 100 R

5120 100
  

     
 

  
 

2
6480 100 R

5120 100
  

 



100 R 81

100 64
 

     



100 R 9

100 8
    

 800 + 8R = 900 

okf"kZd esa  

 

 

 

 



 

 

           8R = 100    

 R = 100/8 = 12.5%  
 

   ;fn nks yxkrkj o”kksZa dk feJ/ku fn;k x;k gks rks & 

     
 

  
 

2 1

1

A A
R 100

A
 

 
 

mnk-7 dksbZ /ku fuf’pr nj ls C.I. ds varxZr 3 o”kZ esa 2880 #- gks tkrk gS tcfd 4 o”kZ esa og jkf’k 

3240 #- gks tkrh gS rks C;kt dh nj Kkr djsa ? 

gy  
 

  
 

3240 2880
R 100

2880
   

       R =
360

100
2880

   

       R = 
1

12 %
2

 

  ;fn xq.kuQy Relation fn;k gks rks 
 

   
 

1

TR (n) 1 100 

 ;fn dksbZ jkf’k T o”kZ esa CI ds varxZr n xquk gks tkrh gS A 
 
 

mnk-8  ;fn fdlh jkf'k ij 5% okf"kZd C;kt nj ij rhu o"kksZa ds fy, pØo`f) C;kt vkSj lkèkkj.k  

C;kt ds chp dk varj 36.60 gS] rks jkf'k gS & 

gy   3 lky ds fy, lkèkkj.k C;kt vkSj pØo`f) C;kt dk varj   
3

(300 )

100

PR R
  

  
25 305

36.60
100 100 100

P 


 
 

  
36.60 100 100 100

25 305
P

  



 = 4800 

mnk-9    10% C;kt dh nj ls 2 o"kksZa esa 1500 #- ds pØo`f) C;kt ,oa lkèkkj.k C;kt dk varj                      

fudkysa \ 

gy  (CI – SI) = 
 
 
 

2
R

P
100

 

            varj ¾ ewyèku 
2 2

10
1500 15

100 100

R   
    

   
 #- 

izR;sd fdLr dh jkf’k fudkyuk &  

2 3
100 100 100

P x x x ...
100 R 100 R 100 R

     
               

 



 

 

        tgk¡ P = tks Total nsus gS A 

            x = fdLr tks nsuh gS A 
 

mnk-10 8200 #- dks 5% okf”kZd pdzo`f) C;kt dh nj ls 2 o”kksZa ds fy, dtZ fy;k tkrk gS  ftls  

     leku okf”kZd fdLrksa }kjk okil dj fn;k tkrk gS rks izR;sd fdLr esa fdrus #- okil   djus  

     gkasxs ? 

gy   

2
100 100

8200 x x
105 105

   
       

   

    
100 100

8200 x 1
105 105

   
        

 

   
20 41

8200 x
21 21

 
    

    

   
8200 21 21

x
41 20

 



 

   x 4410 #-  
 

mnk-11   lquhy 2275 #- mèkkj ysrk gS vkSj 3 leku fuos'kksa esa ls çFke] f}rh; ,oa r`rh; ds var esa 

çfro"kZ 20% dh pØo`f) C;kt dh nj ls pqdkus dk nkok djrk gS] çR;sd fdLr dh jkf'k 

Kkr dhft;s ?  

 (A) 1080 #- (B) 864 #- 

 (C) 1036 #- (D) 993 #- 

gy 3 o"kksZa ckn 2275 dk ewY; ¾ 2 o"kksZa ckn çFke fdLr dk ewY; + o"kZ ckn nwljh fdLr 

dk ewY; $ rhljh fdLr dk ewY; ekuk] fdLr jkf'k 𝑥 gS A 

 
3 2 1

20 20 20
2275 1 1 1

100 100 100

     
          

     
x x x  

 
216 91

2275
125 25

 
 

 
x  

 
2275 216 25

125 91

 



x  

  x = 1080 

    vr% çR;sd fuos'k dh jkf'k 1080 #- gS A 



 

 

   

 tc nks feJ/ku ekuk A1 o A2 fn;s gq;s gks rks ewy/ku Kkr djuk ;fn le; nqxquk gks rks &   

              

2
1

2

A
P

A
  

mnk-12  fdlh èku ij 3 o"kZ dk pØo`f) feJèku 13380 #- rFkk 6 o"kZ dk pØo`f) feJèku 20070 

#- gS A og èku fdruk gS \  

 (A) 8800 #- (B) 8890 #- 

 (C) 8920 #- (D) 9040 #- 

gy tc le; nqxquk gks rks  

 
 

2

1

2

A
P

A
  

 
13380 13380

20070


  = 8920 #- 

 vr% çR;sd fuos'k dh jkf'k 8920 #- gS A 

pØo`f) C;kt dk mi;ksx djds leku jkf'k ds lkèkkj.k C;kt dh x.kuk djuk 

mnk-13 ;fn fdlh jkf'k dk pØo`f) C;kt 3% dh nj ls 2 o"kksZa esa 101.50 #- gks rks lkèkkj.k C;kt 

¼SI½ Kkr djsa A 

gy 1 #- dk 
2 2

3 103 609
1 1 1

100 100 10000
CI

   
       
   

 

Trick: 

nj ¾ 20%  = 
1

5
 

izR;sd 5 #- ij 1 #- C;kt  

1st year      5 x 62     6 x 62  

2nd year    (5)2 x 6  (6)2 x 6 pa¡wfd izR;sd o”kZ fdLr  

3rd year   (5)3   (6)3  
leku gS A 

 

     dqy ewy/ku    216 

    = 455 

        vr% fdLr  ¾ 
2275

216 1080
455

   # - 

 



 

 

  1 #- dk 
2 3

100
SI


  #-

6

100
  #- 

 
6 10000 200

100 609 203

SI

CI
     

  SI = CI dk 
200 200

101.5 100
203 203

   #- 

 

 

 

 

 

 

 

mnk-14   rhu o"kZ ds vUr esa ₹ 14800 dh jkf'k ij vftZr lkèkkj.k C;kt ₹ 6216 gS A bruh gh jkf'k ij] 

bruh gh nj ls] bruh gh vofèk esa vftZr pØo`f) C;kt D;k gksxk \ 

 (A) ₹ 6986.42   (B) ₹ 726.852 

 (C) ₹ 7042.204   (D) ₹ 832.466 

gy (B) 

                C;kt nj 
1 6216

100 14%
3 14800

 
   

 
 

 
100SI

R
P T

 
  

 

 vr% pØo`f) C;kt  1
100

T
R

P P
 

   
 

 

 
3

14
14800 1 14800

100

 
   

 
 

 
57 57 57

14800 14800
50 50 50

      

 = (21926.81512 - 14800) 

 = 7126.8512 #- 

Trick: 

3% dh nj ls 2 o”kksZsa dk laadfyr pØo`f) C;kt ¾ 2 R.R2  

                  ¾ 6.09 % 

 lk/kkj.k C;kt ¾ 3 x 2 = 6%  

Now    
101.50

6
6.09

  

           =  100 #-   


